

Кредитная история

Сделать высшее образование более доступным для социально уязвимых слоев населения — именно на это направлены меры, предпринимаемые президентом и правительством страны. По поручению главы государства принято решение о выделении дополнительных образовательных грантов. Эти же цели преследует и программа льготного кредитования студентов. Вместе с тем реализация такой важной государственной задачи в регионах идет не так быстро, как хотелось.

В любой стране студенты считаются одной прогрессивной частью молодежи. В Казахстане отношение к молодежи особое, поэтому в условиях глобального кризиса, когда в отдельных государствах наблюдается свертывание социальных программ, в нашей стране делается все возможное, чтобы поддержать учащуюся молодежь. В южноказахстанских вузах работа по студенческому кредитованию началась, как только был подписан меморандум между Министерством образования и науки РК, Министерством здравоохранения РК и казахстанским Фондом национального благосостояния «Самрук-Казына». Как известно, банком-оператором для этих целей было выбрано АО «Альянс Банк», в котором и была открыта специальная кредитная линия. Льготное кредитование предусматривает для всех студентов, которые обучаются по естественно-научным, техническим и медицинским специальностям. Критериями отбора студентов, претендующих на получение долгосрочного льготного кредита, являются хорошая успеваемость и определенный социальный статус: это студенты-сироты, оставшиеся без попечения родителей, инвалиды, студенты, родители которых являются инвалидами, ребята из многодетных и неполных семей, а также юноши и девушки, родители которых достигли пенсионного возраста. Уникальность программы льготного кредитования студентов заключается в низкой годовой эффективной ставке вознаграждения — 9 процентов годовых и в отсутствии каких-либо дополнительных комиссий. По условиям программы льготные займы на обучение предоставляются на срок до 10 лет. Для выполнения задачи, поставленной президентом страны, Министерство образования и науки РК пошло даже на то, что в качестве гарантов выступают только АО «Финансовый центр» при МОН РК и вузы. И это при том, что в нынешних условиях

сами вузы сталкиваются с определенными финансовыми трудностями и переходят на режим жесткой экономии.

По приказу МОН РК во всех вузах были организованы технические секретариаты, которые оказывают и оказывают действенную организационную и консультационную помощь студентам в сборе документов и предоставлении их в банк. Появилась такая служба и в Южно-Казахстанском государственном университете имени М. Ауэзова. Сегодня здесь ведется большая работа по разъяснению процедуры получения кредита, юридической ответственности и механизма возврата денег. На сегодняшний день первые 14 студентов университета, став обладателями образовательных кредитов, уже сумели ими воспользоваться. Эти ребята, конечно, смотрят на жизнь с заметно большим оптимизмом.

Для южного региона, являющегося самым густонаселенным, поддержка студенческой молодежи государством является очень важной и неоченимой

— В нашей семье пятеро детей, родители перебиваются случайными заработками, — делится студент первого курса ЮКГУ Куандык Айтпаков. — В школе я хорошо учился, но набрать нужное количество баллов, чтобы стать обладателем гранта, мне не удалось. Пришлось поступать на коммерческое отделение. Мне нравится учиться, и здесь у меня хорошая успеваемость. Единственной моей проблемой была оплата обучения. Моей семье это стоило огромных усилий. Помогали родственники, но все равно было тяжело. Я постоянно переживал за родителей, видя, как нелегко им достаются эти деньги. А ведь, кроме меня, у них еще четверо детей, которым тоже нужно дать образование. Когда узнал, что есть возможность получить такой кредит, очень обрадовался. Хотя и небольшие сложности со сбором документов у меня были.

— Я хорошо учусь, но в последнее время у меня возникли серьезные проблемы с оплатой за обучение, — добавляет третьекурсница Зульфия Татаева. — Семья у нас неполная. Меня и моих младших братьев и сестер мама воспитывает одна. Кре-

дит, который я получила, избавит мою семью от этих проблем. И хоть пользоваться им я смогу только полтора года, для нас это все равно существенная помощь. Тем более сейчас, в условиях кризиса. И рассчитаться я смогу за него вовремя, так как уверена, что обязательно найду работу.

— И для нашей семьи это очень хорошая помощь, — делится другой первокурсник Азамат Нарбеков. — Пала и мама у меня пенсионеры, люди уже немолодые. Конечно же, им было тяжело. Когда я узнал о возможности получения такого кредита, очень обрадовался. И родители мои были рады. Для нашей семьи это большие деньги. Очень приятно, что государство заботится о нас, предоставляя возможность получить высшее образование и стать профессиональным специалистом.

Правда, пока, несмотря на широкое освещение программы в прессе, количество студентов, получивших кредит, несоизмеримо мало по сравнению с числом обучающихся на коммерческой основе.

— Решение вопросов студенческого кредитования столкнулось с определенными проблемами, — комментирует ситуацию первый проректор ЮКГУ им. М. Ауэзова Дархан Сабырханов. — Дело в том, что в первоначальных директивных документах речи о залоге имущества не было. Гарантами выплаты кредита выступали АО «Финансовый центр» при МОН РК и университет. Но на этапе рассмотрения документов студентов в АО «Альянс Банк» почему-то возник вопрос о залоге имущества родителей, что сразу же насторожило претендентов на кредит. После того, как банк акцентировал внимание на залоге имущества, количество желающих оформить кредит стало значительно меньше. Если в начале работы по студенческому кредитованию в нашем университете было более 200 желающих воспользоваться помощью государства, то после того, как родители студентов узнали о необходимости залога, на подобные условия соглашались немногие. Это насторожило и отпугнуло желающих взять кредит. Таким образом, вопрос на некоторое время как бы повис в воздухе. Кроме того, принятие решения о кредитовании в АО «Альянс Банк» занимает слишком много времени. Так, по 19 претендентам из числа наших студентов, документы которых были представлены более трех недель назад, банк так и не принял решение.

Но, по словам Дархана Сабырханова, в самое ближайшее время этот вопрос будет решен, так как

на недавно состоявшейся встрече представителей Министерства образования и науки РК и головного офиса АО «Альянс Банк» было достигнуто соглашение, по которому для получения образовательного кредита не требуется предоставления залогового имущества. Решение, что даже при его наличии заем будет выдаваться под гарантии АО «Финансовый центр» и вуза, в котором обучается студент. В ближайшее время соответствующие директивы должны поступить в филиалы Альянс Банка в регионах, и тогда выделение кредитов возобновится. Однако пока этого не произошло.

— Вопросы студенческого кредитования, к сожалению, решаются не так быстро, как этого хотелось и студентам, и вузу, — говорит первый проректор. — По требованию Альянс Банка в конце мая университет предоставил банку официальное письмо МОН РК о гарантии возврата денег. Но только через две недели выяснилось, что банк не устраивает его форма и от МОН РК требуются новые документы. Позиция банка, которому именно этим уполномоченным органом в области образования доверено выполнение государственной задачи, на сегодня не совсем ясна. В то время как Министерством образования и науки РК делается все возможное, чтобы направить студентов в банк, это кредитное учреждение не в полной мере обеспечивает оперативное решение все возникающих вопросов. Хотя, возможно, именно от этого будет зависеть, продолжит молодой человек учебу или пополнит ряды безработных.

Для южного региона, являющегося самым густонаселенным, поддержка студенческой молодежи государством является очень важной и неоченимой. Есть ребята, для которых это единственная возможность продолжить образование, получить востребованную профессию и обеспечить свою жизнь. Учитывая неадекватную юридическую грамотность населения, вузам пришлось немало потрудиться, чтобы донести до студентов и их родителей преимущества студенческого кредитования и все юридические тонкости этой процедуры. По сей день этот вопрос находится на постоянном контроле в МОН РК.

— Мы отчитываемся о количестве желающих взять кредит и объемах проделанной работы практически ежедневно, — резюмирует Дархан Сабырханов. — Хотелось бы, чтобы и со стороны банка была такая же ответственность и оперативность.

Ирина ГАЛУШКО
Шымкент